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Relatório de Viagem 

Senador Hélio José 

REPÚBLICAS DA SÉRVIA E MONTENEGRO 

(Período: 16 a 31/07/2017) 

 

Embarquei no dia 15 de julho com escalas no Rio de Janeiro 
e Paris, chegando em Belgrado no dia 16 às 22h50, onde 
hospedei-me na residência oficial da Embaixada do Brasil em 
Belgrado. 

A região dos Bálcãs é o corredor que liga Europa e Ásia. 
Belgrado, que já foi a capital da ex-Iuguslávia e agora é a capital 
da Sérvia, está localizada numa região tida como a fronteira entre 
o leste e o oeste do mundo. Por ser um caminho de passagem 
aquele país já presenciou muitas guerras. 

A Embaixada do Brasil em Belgrado possui jurisdição sobre 
a República da Sérvia e sobre Montenegro. A representação existe 
desde 1939 e não sofreu interrupção apesar dos conflitos vividos 
na região. 

No dia 17 pela manhã a Embaixada me proporcionou um 
breve passeio turístico antes dos compromissos oficiais 
agendados. Estivemos na Fortaleza Kalemegdan, no Museu da 
História da Iugoslávia (Tito), no Belgrade Waterfront e na Catedral 
de São Savas.  

Nesse dia tivemos compromissos oficiais no Parlamento, 
onde fui recebido pela Sra. Maja Gojkovic, Presidente do 
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Parlamento, e com o Sr. Vladimir Marinkovic, Vice-Presidente. A 
noite jantamos no restaurante “Amsterdam”, na beira do Rio 
Danúbio, com Sr. Zika Gojkovic, Presidente do Grupo Parlamentar 
de Amizade Brasil – Sérvia. Nesse encontro tive a oportunidade de 
ter uma real noção da importância desses grupos parlamentares 
de amizade entre os países para a manutenção das relações 
diplomáticas em tempos de guerra. A nova Belgrado, em tempos 
de paz, almeja o desenvolvimento de sua infraestrutura. 

No dia 18 tivemos um encontro de alto nível com a Ministra 
da Construção, Transporte e Infraestrutura, bem como com a 
Presidente do Parlamento. 

A Vice-Primeira-Ministra de Estado e Ministra das Obras 
Públicas e Infraestrutura, Sra. Zorana Mihajlovic, nos recebeu 
acompanhada de oito assessores, encarregados dos vários 
setores de atuação do seu Ministério. Inicialmente a reunião teria 
sido agendada com o Vice-Ministro, mas como havia 
disponibilidade de agenda, a titular da Pasta compareceu ao 
encontro, o que denota a importância atribuída pela Sérvia a 
encontro com representante do Brasil. 

Após das as boas-vindas, em nome do Governo da República 
Sérvia, a Ministra Mihajovic destacou o bom estado das relações 
bilaterais e agradeceu, de modo solene, o apoio constante 
prestado pelo Brasil à questão da integridade territorial da Sérvia. 
Posteriormente a Embaixadora me explicou que isso seria um 
profundo reconhecimento de seu Governo à recente atuação 
brasileira sobre o ingresso do Kôssovo – uma província da Sériva, 
na OMA – Organização Mundial das Aduanas.  
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Em seguida a Ministra fez alusão ao potencial das relações 
Brasil-Sérvia deveria ser aproveitado para expandir a cooperação 
em várias áreas, em particular a dos setores de Infraestrutura e 
Energia, tendo em vista que as grandes obras a serem realizadas 
em futuro próximo com recursos europeus e do empresariado, na 
modalidade de concessões ou de parcerias público privadas 
(PPP). Nesse momento os assessores mostraram o 
funcionamento do financiamento de obras do país e a Ministra 
assinalou o interesse do Governo Sérvio em assinar Memorando 
de Entendimento com o Brasil na área de Transporte Aéreo. 

Em seguida a Embaixadora fez uma fala sobre a minha 
atuação parlamentar, sublinhando a minha condição de membro 
da Comissão de Serviços de Infraestrutura do Senado Federal, 
membro da Comissão de Relações Exteriores e Defesa Nacional, 
assim como Presidente da Comissão Senado do Futuro e 
Presidente da Frente Parlamentar pela Infraestrutura Nacional. A 
Embaixadora contextualizou a importância estratégica da visita 
que permitia uma visão atualizada sobre o país que propiciariam 
apoios para sensibilizar as autoridades sobre questões 
específicas. Ressalto que a Embaixadora reiterou essa fala às 
autoridades em todos os compromissos oficiais. 

Após meus agradecimentos pela acolhida fiz a proposta de 
organizar um encontro no primeiro trimestre de 2018 de forma a 
permitir a apresentação detalhada pela Sérvia ao universo 
econômico brasileiro, das obras e projetos de investimentos de 
modernização que pretendem realizar. Fiz questão de enfatizar 
apoio ao Memorando de Entendimento com o Brasil na área de 
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Transporte Aéreo na condição de membro da Comissão de 
Desenvolvimento Regional e Turismo.  

Em resposta a Ministra Sérvia exprimiu o desejo de ela 
mesma liderar a comitiva para esse encontro no Brasil.  

Antes do encerramento do encontro, com a entrega de 
presentes, a Ministra manifestou desejo de manter encontro 
paralelo com as senadoras brasileiras, o que prontamente elogiei 
e aquiesci.  

No dia 19 nos reuniríamos com o Prefeito de Belgrado, Sr 
Sinisa Mali, mas um imprevisto fez com que fôssemos recebidos 
pelo Sr. Vice-Prefeito, Sr. Borko Milosavljevic, e pelo Arquiteto-
Chefe da Cidade de Belgrado, Sr. Milutin Folic. Visitamos o edifício 
histórico onde foi apresentado o grande projeto “Beograde 
Waterfront”, uma maquete enorme, de caráter altamente 
simbólico, e que objetiva projetar a imagem de uma Sérvia 
moderna e atraente, mantendo posição central da Capital na 
economia sérvia (39% do PIB do país provém de Belgrado), além 
de torná-la um símbolo da modernização mais amplo de toda a 
Sérvia. Eles detalharam cada projeto de infraestrutura envolvido, 
como pontes, túneis, anel viário da Capital, metrô e utilização de 
energias renováveis, para citar apenas os mais importantes. 

Tivemos uma conversa construtiva onde conheci os projetos 
de modernização e inovação para Belgrado como a construção de 
um moderno centro comercial às margens do Rio Sava, em 
Parceria Público Privada com grupos dos Emirados Árabes unidos 
demonstrando toda a audácia dos sérvios e a aposta em projetos 
de médio e longo prazo calcado na estabilidade econômica, no 
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desenvolvimento social e comercial. Lindíssima a maquete 
preparada para demonstrar a capacidade de inovar e propor um 
novo bairro com construções arrojadas.  

Na minha intervenção dediquei especial atenção ao tema da 
Biomassa, tendo em vista que a Sérvia, até 2020, deve alcançar 
20% de uso desse resíduo vegetal na sua matriz energética, 
condição básica para seu ingresso na União Europeia. Dada a 
ampla experiência do Brasil na matéria, propus que a Prefeitura de 
Belgrado participasse do Workshop proposto anteriormente, para 
apresentar o potencial de cooperação na referida área. Os 
interlocutores anuíram com entusiasmo prosseguir o diálogo com 
essa finalidade. Ao final do encontro recebi material informativo 
sobre todos os projetos planejados para Belgrado, abertos à 
parceiros estrangeiros. 

No dia 20 houve um encontro com parlamentares sérvios, 
membros do Grupo de Amizade Brasil-Sérvia, juntamente com o 
Presidente do referido Grupo, Sr. Zika Gojkovic, onde ficou 
acordada a realização de um encontro parlamentar Brasil/Sérvia 
para tratar de integração e cooperação na área de infraestrutura 
entre os dois países. 

 A tarde a Presidente do Parlamento da Sérvia, Sra. Maja 
Gojkovic me convidou para assistir a sessão do parlamento. 

Nesse mesmo dia estivemos com o Sr. Paulo Roberto, 
Embaixador brasileiro em Zagreb/Croácia, com o Ministro de Meio 
Ambiente Ivo Milastic, e o encarregado de Relações Internacionais 
sobre os interesses comuns entre Brasil e Croácia na área de 
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Infraestrutura, energia, transporte, meio ambiente, assim como na 
área política e de gestão governamental. 

A Croácia é um país 90% católico, desenvolvido, integrado à 
União Europeia, que gosta muito do Brasil, podendo representar 
importante parceiro para produtos brasileiros nesse concorrido 
mercado. Em nossas conversas constatou-se a necessidade de 
melhorar o intercâmbio turístico entre Brasil e Croácia, 
principalmente no sentido Croácia-Brasil 

No dia 21 nos deslocamos de carro para Montenegro.   

No dia 22 tivemos um encontro com o Assessor do Primeiro 
Ministro de Montenetro, responsável pelos assuntos de 
investimentos para infraestruturas. 

Nesse mesmo dia estivemos com o Embaixador do Brasil na 
Eslovênia, Sr. Renato Mosca, com que conversamos sobre o 
grande potencial de parcerias que este país pacífico tem para com 
o Brasil, principalmente na área de turismo, intercâmbio de 
tecnologias energéticas, infraestrutura e no tratamento de 
resíduos sólidos. 

No dia 23 estivemos com o Prefeito da cidade de Kotor.  

Também tivemos reuniões com o Ministro de Transporte e 
Navegação, Sr. Muamer Majdarpasic, com a Secretária de 
Infraestrutura, Sra. Angelina Zivkovic, e com o Diretor da Rede 
Ferroviária de Montenegro, Sr. Milan Bankovic. As conversas 
foram sobre as relações de amizade entre Brasil e Montenegro e 
as parcerias do tipo PPP possíveis nas áreas de Energias da 
Biomassa, Eólica, Hidrelétrica e Solar, e sobre investimentos nas 
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áreas de infraestrutura de Portos, Aeroportos, Ferrovias e 
Rodovias. Além disso conversou-se sobre a importância de se 
abrir uma embaixada brasileira em Montenegro que, embora seja 
um país pequeno, possui um lindo litoral e cidades maravilhosas 
como Kotor. 

No dia 24 nos deslocamos de volta para Belgrado de carro. 

No dia 25 tivemos a Abertura do Congresso Acadêmico da 
Federação Internacional de Estudos sobre a América Lagina e o 
Caribe – 18ª FIEALC, em Belgrado, na Universidade Megatrend, 
seguida de Recepção na Residência Oficial da Embaixada do 
Brasil.  

No dia 26 o Congresso recebeu o Prefeito da cidade de 
Belgrado e algumas apresentações culturais. 

No dia 27 tiveram início as palestras técnicas do Congresso 
que se estendeu até o dia 28.  

No dia 29 findo o Congresso, tivemos um encontro com o 
Presidente da Câmara de Comércio da Sérvia. 

No dia 30 de julho embarquei de volta para o Brasil com 
escalas em Paris e São Paulo (Guarulhos), chegando a Brasília no 
dia 31 às 20h25. 

 

Senador HÉLIO JOSÉ 
Brasília, 1 de agosto de 2017. 
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